



旧闻

军事

反腐

博览

新知

聊秘闻逸事 侃兵器战争 任由你我骂评

天下稀罕事 都在寰球中

搭起“天棚”密封起来做“世纪手术” “原样不动,尺寸不变”112天神速完工 51年前天安门城楼曾秘密重建

一直以来,雄伟的天安门城楼广受世人瞩目。令人想不到的是,51年前,被神秘“天棚”密封起来的天安门城楼不是在简单维护,而是进行了秘密重建,这段历史至今鲜为人知……

1 建筑结构严重变形 国务院决定重新修建

天安门城楼由于长期失修,建筑结构已严重变形,主体已严重下沉。中华人民共和国成立后虽多次维修加固,但未能彻底解决问题。1969年河北邢台地区发生了强烈地震,使天安门城楼损坏变形更甚。

因此,1969年底,国务院决定:彻底拆除天安门城楼,在原址、按原规格和原建筑形式重新修建天安门城楼。

重建天安门城楼具有特殊的政治意义,此次项目极为敏感,需“秘密重建”,为此施工期间采取了诸多保密措施。

2 参与人员严格保密 对家人也要守口如瓶

重建天安门城楼的工程经周恩来亲自批准,中共中央和国务院组成了由总参、北京卫戍区等有关部门组成的“天安门城楼重建领导小组”。承担这项任务的是北京市第五建筑工程公司。

当时,参与人员都要经过严格的政审,“五建”选派了一批政治可靠、技术过硬的精兵强将,施工队伍按军队编制管理,组成了木工连、瓦工连、彩油连、架子工连和混合连5个施工队,施工人员总计约500人。

为保证施工过程的绝对安全,有关部门还调派了北京卫戍区两个连的解放军战士加入工人队伍,参与施工,防止有坏人搞破坏。

整个工程在极端保密的情况下进行,所有参与这项工程的人员都经过了



1970年1月,四位年轻人在被围起来的天安门城楼前留影。



天安门城楼重建竣工后,部分设计人员与施工师傅留影。

保密教育,要求他们绝不能向外界透露消息,即便是对家人也要守口如瓶。

据当时的木工连组长姚师傅回忆:“那段时间连家人都不知道我在哪儿干活,上不告父母,下不告妻儿。每个工种各有各的证件,每道工序之间不准互相打听……”

3 8天搭出巨大“天棚” 城楼被包裹得严严实实

为确保工程秘密进行,整个天安门城楼必须严密遮盖起来。

天安门城楼长66米、宽37米、高32米,要将这个庞然大物整个罩起来,为它做“世纪手术”,难度可想而知。

如果用钢管搭架,需要一个月。所以工人将杉蒿绑在一起,层层连接,用苇席搭起“天棚”,除留出送料的马道外,整个城楼被包裹得严严实实,丝毫不露。搭起这个堪称世界之最的“天棚”,仅用了8天时间,在当时是绝无仅有的。他们又在中山公园内临时建起一座锅炉房,上下水管道直通城楼,苇席四周铺设了几层取暖管,尽管是隆冬季节,棚里仍然温暖如春。

为严守秘密,不仅北京市民不知道,就是近在咫尺的中山公园的工作人员也不知被苇席围起的天安门城楼里在干什么。

4 一砖一瓦都是原样 112天高质量完成重建

此后,是秘密拆除城楼。为使重建后的天安门城楼“原样不动,尺寸

轶事 脊瓦中藏“宝盒” 内装元宝和宝石

在天安门重建过程中,木工连的姚师傅对发现“宝盒”一事印象深刻。

天安门城楼除底座是砖混结构外,整个城楼为木结构。姚师傅带着两名工人登着杉蒿绑起的梯子,爬到天安门最高的脊瓦处。按指挥部命令,他要找出正中的脊瓦道。他让两名工人分别从东西两侧往中间数脊瓦数,他则站在大约中间的位置,当两名工人各数到43块时,还剩5块。于是他在中央脊瓦作了记号,便赶紧向指挥部汇报。

指挥部领导、专家、公安及警卫人员立即登上楼顶。中间黄色的琉璃脊瓦厚60厘米、宽80厘米,两个人根本抬不动。姚师傅用撬棍撬开,露出一个30厘米见方的木盒,上面清晰地显露出一对精美的二龙戏珠雕刻图案。姚师傅从已酥了的木盒内拿出一块“铜疙瘩”,尽管光泽不那么亮了,却是实实在在的金元宝。接着摸出块拇指大的红宝石,再摸出来的是粒粒像红铅笔头似的东西,手指一捻,变成朱红色粉状物,一看是朱砂。此外还有五彩粮:黄豆、高粱、黑豆、谷子和玉米。



天安门重建后琉璃瓦上的向日葵图案,一直保留至今。

不变”,保持城楼的建筑形态,在拆卸时,工人们小心翼翼地把拆下来的一砖一石、一瓦一木都按顺序编号放好、登记入册,拍下照片,内外、上下、左右,按原样码起来。

参与重建的姚师傅现在还保存着当年的“重建纪念”镜框,里面嵌有毛泽东的手书:“精心设计,精心施工,在建设过程中,一定会有不少错误、失败,随时注意改正。”

重建天安门城楼工程,整个工期共112天,施工速度之快,质量之高,举世罕见。重建后的天安门城楼,完全保留了它原有的外形和结构布局。

“天棚”拆除后,展露在世人面前的是一座金碧辉煌、雄伟壮丽的天安门。

史料



清末天安门老照片。

天安门

据史书记载,天安门始建于明永乐十八年(1420年),建造时完全模仿南京的承天门,故命名承天门。明朝天顺年即1457年7月,承天门遭火灾,城楼焚毁。1465年明宪宗派工部尚书白圭重修承天门,由牌坊式改建成宫殿式,基本上有了现在天安门的规模。1644年,承天门又毁于兵火。第二年再次重修承天门,6年后竣工,从此正式改名为天安门。如果从1645年最后一次重修至1969年,天安门城楼已有324年历史。其间除风雨剥蚀,自然损坏之外,还曾遭遇过八国联军炮击以及地震等破坏。

综合人民网、中国共产党新闻网